

外交部：中方将与缅方共克时艰、共渡难关

新华社北京3月31日电(记者董雪、刘杨)外交部发言人郭嘉昆31日下午向记者介绍了缅甸强烈地震发生后中方方向缅方提供援助情况。他表示，中方将发扬中缅胞波情谊，与缅方共克时艰、共渡难关。

当日例行记者会上，有记者问：缅甸地震发生后，中方第一时间向缅方表达了慰问并提供了救灾援助，发言人能否介绍更多情况？

郭嘉昆表示，中方高度关注缅甸地震灾情。习近平主席向缅甸领导人敏昂莱致慰问电，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚慰问。

郭嘉昆说，地震发生后，中国迅速启动应急机制，全面开展救援和领事保护工作。云南救援医疗队震后18小时即抵达缅甸，是第一支进入地震灾区的国际救援队，并会同当地救援力量成功救出1名被困受灾人员。中国救援队、中国国际救援队、香港特区救援队、中国红十字国际救援队昼夜不间断救援，中国各地民间救援力量已经或者即将进入缅甸。目前，已有约400名中国地震专家、救援、医护人员在缅各地参与抗震救灾，中方救援队已救出6名幸存者。中方宣布向缅方提供1亿元人民币紧急人道主义援助，提供帐篷、急救包、食品、饮用水等急需物资。首批物资已经运抵缅甸。中国红十字会也提供了救灾物资援助。

“天灾无情，人间有爱。中方将发扬中缅胞波情谊，与缅方共克时艰、共渡难关，全力搜救幸存者、救治伤员，将援助物资送到灾民手中。”郭嘉昆说，“我们相信，缅甸政府和人民在国际社会支持下，一定能够团结一心，战胜灾害、重建家园。”

缅甸强震

已造成2056人死亡

缅甸国家管理委员会3月31日发布消息说，截至当天12时，缅甸强震已造成2056人死亡，约3900人受伤，另有270人失踪。

致中国公民3死14伤

中国驻缅甸大使馆确认，截至北京时间3月31日18时，缅甸强震已造成中国公民3死14伤。



当地时间3月31日，中国救援队和公羊救援队合作成功救出一名孕妇。新华社发(苗觉梭 摄)

中方救援队在缅甸已救出6名幸存者

截至当地时间3月31日8时，中国救援队在缅甸受灾严重的曼德勒市持续开展救援工作，共成功救出4名幸存者，包括3名成年女性和1名女童。至此，中方救援队在缅甸已救出6名幸存者。

中国救援队于30日17时抵达曼德勒市后，立即派出前突力量赴人员埋压地区实地踏勘开展工作，有序开展救援。31日0时40分，中国救援队在长城饭店作业场地搜救出一名被埋压成年女性，这是中国救援队救出的第一名幸存者；5时37分许、6时20分许、7时15分许，中国救援队、中国公羊救援队在天空公寓作业场地，通过切割、破拆、移除、绳索转运等救援技术，先后救出1名被困女童和包括1名孕妇在内的2名被困女性。目前，获救人员已经送医治疗。

据悉，中国应急管理部统筹组织的5支社会应急力量共91人已全部抵达缅甸，正在参与或协助救援行动。经勘察评估，30日晚，中国救援队在我驻曼德勒总领馆附近一空旷地带建立营地，当晚已建成。

自30日起，中方多支救援队在缅甸地震灾区全面开展搜救。当地时间30日，中方救援队在当地救援力量配合下成功救出两名幸存者。

当地时间30日5时，中国云南救援医疗队在内比都一家医院的废墟下，救出一名已被困近40个小时的老人。30日9时30分许，中国湖南岳麓蓝天救援队在曼德勒佛学礼堂所在地成功救出一名幸存者。

当地时间3月31日中午，中国驻缅甸大使马珈在接受记者采访时表示，目前救援工作面临余震不断、交通通信设施中断、持续高温三大困难，使领馆会加紧协调，力争更多的物资能够送到灾民手中。

“目前我们面临最大的困难就是灾区还不断有余震发生，当地交通通信设施中断，我们救援人员、救援物资抵达灾区的时间会比较长。且当地持续高温，给救援工作造成了很大困难。”马珈表示，目前中国救援队正在协助遇难者家属处理后事，将尽全力向大家提供领事保护和协助，保持领事求助热线畅通，及时为伤者提供医疗救助信息。

文图据新华社、央视新闻客户端(记者马卓言、才扬、黎广滔、张东强、总台记者王建兵)



当地时间3月31日，中国政府首批援助物资抵达缅甸仰光国际机场。新华社发(亨曼 摄)

中国政府援助缅甸首批人道主义救灾物资运抵交付

当地时间3月31日12时15分，中国政府向缅甸提供的首批紧急人道主义救灾物资运抵仰光国际机场。

中国驻缅甸大使马珈表示，本次运抵的首批物资主要包括1200顶帐篷、8000条毛毯和4万余个急救包。后续物资也在紧锣密鼓筹备中，将很快运抵缅甸。马珈说，中方愿视缅甸需要，为缅甸后续抗震救灾和灾后重建提供帮助。

据新华社仰光3月31日电(记者黎广滔)

“征税+轰炸”双线开火 特朗普接连对俄伊“放狠话”



3月30日，美国总统特朗普乘直升机返回首都华盛顿白宫。新华社记者 胡友松 摄

喊话 对普京“非常生气” 威胁对俄石油征收“二级关税”

当地时间3月30日，美国总统特朗普接连对俄罗斯和伊朗“放狠话”。一边是“生气和愤怒”：特朗普对于普京最近批评乌克兰总统泽连斯基的可信度等言论“非常生气”和“恼火”，如果因此导致俄乌不能达成停火协议，可能对俄罗斯石油买家征收“二级关税”；另一边是威胁“轰炸”：特朗普说，“如果伊朗不与美国就其核问题达成协议，美国将对伊朗进行轰炸”。面对特朗普的“狠话”，俄罗斯、伊朗作何回应？

特朗普3月30日在接受美国媒体采访时表示，他对普京“非常生气”，“如果因俄罗斯的原因导致俄乌不能达成停火协议，美国可能对俄罗斯石油买家征收‘二级关税’”。特朗普当天在接受美国全国广播公司电话采访时说，他对于普京最近批评乌克兰总统泽连斯基的可信度等言论“非常生气”和“恼火”。“如果俄罗斯与俄方无法就停止在乌克兰的流血冲突达成协议，并且他认定是俄罗斯的责任，那美国将对所有来自俄罗斯的石油征收‘二级关税’。”这意味着如果你从俄罗斯购买石油，你就不能在美国做生意了……”特朗普说，如果俄乌停火协议没有达成，这一关税措施将在一个月内生效。

特朗普还表示，普京知道他很生气，但他与普京“关系很好”，两人计划下周再次进行沟通。普京27日表示，可以在联合国主持下，与美国、欧洲以及俄罗斯的盟友共同讨论在乌克兰实行临时管理的可能性，以便在乌克兰举行民主选举。

据美国媒体报道，在3月初写给伊朗最高领袖哈梅内伊的这封信中，特朗普提议就新的伊核协议进行谈判，并明确表示伊朗必须在两个月内达成协议。

同样在3月30日与美国全国广播公司进行的电话采访中，特朗普还就伊朗核问题进行威胁。他说，“如果伊朗不与美国就其核问题达成协议，美国将对伊朗进行轰炸”，并对其相关产品“征收二级关税”。

报道还提到，特朗普在接受电话采访时称，美国与伊朗官员“正在对话”。但他没有对此谈论更多内容。

佩斯科夫：普京愿与特朗普接触 有必要即安排会谈

据英国天空新闻网、塔斯社报道，针对特朗普3月30日称对普京“非常生气”的相关言论，克里姆林宫31日作出了回应。

报道援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫的话称，媒体关于特朗普“生气”的报道缺乏引证，“这些言论都是转述的”。

佩斯科夫还表示，俄美双方正在就乌克兰可能的和平解决方案进行磋商，但目前尚无具体细节可披露。他还补充说，“俄罗斯总统普京对与美国总统特朗普接触持绝对开放的态度，如有必要会立即组织会谈”。

伊朗总统：间接谈判始终开放 谈判前景取决于美方行动

伊朗总统佩泽希齐扬3月30日表示，已通过阿曼向美方递交回信，拒绝了与美国进行直接谈判，但间接谈判始终开放，美方行动将决定谈判前景。他强调，伊朗从未回避谈判，但“违背承诺的行为”给谈判带来阻碍，“美国的行动决定着谈判的前路”。

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊3月31日警告，如果美国及其盟友轰炸伊朗，伊朗定将强烈回击。

文图据新华社、央视新闻客户端、环球时报(新华社记者陈霄、谭晶晶、包诺敏)

微短剧连接千行百业 “超级接口”开启的新机遇

在成都召开的第十二届中国网络视听大会上，微短剧成为备受瞩目的焦点。3月28日下午，由红果短剧承办的“千行百业入剧来：微短剧产业生态与艺术创新论坛”成功举行。众多业内人士齐聚一堂，深入探讨了微短剧行业的爆发力，聚焦微短剧的产业升级、跨界融合与生态共建。

从论坛内容来看，微短剧在跨界融合、全产业链协同以及人才交流与培养等方面呈现出诸多新趋势，同时也展现出连接实体经济、文化传播与科技创新的“超级接口”价值，实现了千行百业的深度连接，赋能千行百业更新更多的机遇。

微短剧跨界融合的机遇与挑战

跨界融合 衍生出多种创新模式

当前，微短剧的跨界融合趋势愈发明显。从题材上看，轻喜剧、悬疑、情感类内容占据主流，但传统影视中成熟的武侠、刑侦、谍战等题材也已逐步渗透到微短剧中。同时，微短剧与其他行业的融合衍生出了多种创新模式。

在文化传播与知识普及方面，微短剧发挥了重要作用。2024年11月上线的微短剧《重回永乐大典》聚焦图书馆古籍修复所学员进入《永乐大典》修复项目组后的工作经历，不仅展示了古籍修复的精细技艺和独特魅力，还呈现了现代科技在文化遗产保护中的重要作用。

此外，微短剧与电商的融合也为行业发展带来了新机遇。通过在短剧中植入商品信息或进行品牌推广，实现了“微短剧+电商”的联动。观众在观看短剧的过程中，可能会被剧中的商品所吸引，从而产生购买欲望，这种模式为品牌营销提供了新的途径，也为微短剧的商业化发展开辟了新的空间。

深度共振 一场技术与文化、产业发展的交响曲

微短剧的崛起，本质是媒介形态与社会需求的深度共振。其“短平快、轻量化、强互动”的特点，使其天然具备跨行业赋能的基因。随着观众对于微短剧的期待不断提高，行业正加速从“野蛮生长”向“精耕细作”转型，在内容创新、技术应用和社会价值挖掘等方面迎来全面升级。

首先，随着5G、人工智能等技术的不断发展，微短剧的制作和传播更加便捷高效。例如，AI技术可以应用于剧本创作、特效制作、智能选角等环节，提高创作效率和质量。其次，微短剧在海外市场展现出巨大的增长潜力，来自中国的应用包揽了微短剧类目下载量前三的位置，领跑海外市场。这为微短剧的国际化发展提供了广阔的空间，也提升了中国文化的国际影响力。

当前，微短剧产业正处于快速发展的关键时期，通过跨界融合，微短剧实现了与千行百业的深度连接，为各行各业的发展带来了新的机遇；全产业链协同合作推动了微短剧产业的可持续发展；人才交流与培养为微短剧产业注入了新动力。可以说，微短剧的发展也是一场技术与文化、产业与政策的交响曲。它以其“超级接口”特质，将文旅、乡村、科技、电商等千行百业纳入叙事网络，重构了文化传播与经济发展的底层逻辑。正如《中国微短剧行业发展白皮书(2024)》所预言，未来的微短剧将不仅是“快消品”，更是“时代的显微镜”——以秒为刻度记录社会变迁，以帧为单位传递人文温度。行业的可持续发展，既需借技术之力提效，亦需以政策之规导正，更需凭文化之心沉淀。唯有如此，方能在跨界融合中实现价值升维，在生态共荣中书写时代新章。 吴经涛 文/图